

**Поиск баланса в торговых японо-американских отношениях в новый срок
Синдзо Абэ**

Научный руководитель – Арканников Антон Андреевич

Фурманова Ксения Александровна

Студент (бакалавр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: k.furmanova@bk.ru

Для Японии сентябрь 2018 года ознаменовался переизбранием Синдзо Абэ на должность премьер-министра страны. И уже в начале октября Абэ провел перестановки в правительстве. Несмотря на сохранение ключевых министров, 12 из 19 членов правительства — новички, среди них новый министр обороны Такэси Ивая. Свои посты сохранили: вице-премьер и по совместительству министр финансов Таро Асо, глава МИДа Таро Коно, министр экономики, торговли и промышленности Хиросигэ Сэко, который также является министром по развитию отношений с Россией и министр по восстановлению экономики Тосимицу Мотэги, отвечающий за торговые переговоры с США [n4]. Сохранение позиций министров, касающихся внешнеполитической деятельности Японии, вероятно, говорит о том, что вектор развития двухсторонних отношений и с РФ, и с США продолжит развиваться в заданном ранее курсе.

На этих выборах Абэ представил на суд однопартийцев свои достижения, начиная с 2012 года не только в экономической и внешнеполитической сферах, но и призывал к отмене антивоенной 9-й статьи конституции, запрещающей стране иметь собственную армию. Отмены именно этой статьи конституции Японии Синдзо Абэ пытается добиться всю свою политическую карьеру, учитывая её унижительность для столь своенравного государства, а так же ситуацию в регионе: проблема Корейского полуострова, наличие территориальных споров с Южной Кореей по поводу островов Лианкур и с КНР за архипелаг Сенкаку. Однако за 6 предыдущих лет на посту ему так и не удалось набрать необходимую для этого решения поддержку (75% голосов парламентариев) [n2]. Первым шагом Абэ с момента нового срока в данном направлении стала инициатива переоборудования существующего вертолётносца в первый авианосец Японии. На этом корабле развернутся дорогие, американские истребители F-35. Япония планирует купить у США 105 обычных F-35s и 42 F-35Bs, в течение следующего десятилетия. Эта закупка, составляющая около 90 млрд долл., увеличит расходы Японии на оборону, которые неуклонно росли в течение последних шести лет с тех пор, как Абэ вступил в должность. Япония планирует потратить 2 млрд долл. на покупку пары стационарных американских систем противоракетной обороны Aegis Ashore, а также других американских ракетных перехватчиков [n5].

Однако истинная цель этой дорогостоящей покупки не является столь однозначной, а во многом связана с двухсторонними отношениями Японии с Соединёнными Штатами в экономической сфере. Дело в том, что торговая политика США при администрации Трампа сосредоточена на сокращении двустороннего торгового дефицита страны. Это привело к напряжению торговых отношений США со многими странами, в том числе и с Японией, на долю которой пришлось 70 млрд долл. или 9% от общего дефицита торговли товарами США в 2017 году, с дефицитом только в автомобильной торговле более 50 млрд долл. [n1]. Япония является четвертым по величине торговым партнером Соединенных Штатов, японские фирмы занимают вторую позицию по величине прямых иностранных инвестиций в США, японские инвесторы являются вторыми по величине иностранными

держателями казначейских облигаций США [n8]. Появлению разногласий по экономическим вопросам между Японией и Соединёнными Штатами, также способствовал выход последних из Транстихоокеанского партнёрства (ТТП) в январе 2017 года. Одним из первых внешнеполитических решений Дональда Трампа на посту президента был именно выход из этого Соглашения, которое он называл атакой на американский бизнес и катастрофой для США [n7].

После завершения сотрудничества США и Японии в рамках ТТП, переговоры по поиску баланса в торговых отношениях между государствами продолжились на двустороннем уровне. В процессе своей деятельности по сокращению торгового дефицита и стимулированию внутреннего производства, администрация Трампа заявляла об увеличении тарифов и о других импортных ограничениях. Эти тарифные ограничения в первую очередь должны были коснуться автомобильной сферы: планировался ввод 20-процентного тарифа на японский экспорт автомобилей, в следствие чего затраты производителей возросли бы на 8,6 млрд долл. По оценкам SMBC Nikko Securities, если автопроизводители предоставят результат таких затрат клиентам, экспорт автомобилей Японии сократится на 200 000 единиц, сократив прибыль производителей примерно на 2,2 процента [n3].

В своей речи 25 сентября 2018 на семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, премьер-министр Абэ заявил, что придаёт большое значение двусторонним торговым консультациям с США, где прямые инвестиции Японии создали рабочие места для 856 000 человек по всей стране. В настоящее время Япония ежегодно экспортирует в США 1,74 млн. автомобилей, тогда как на территории Соединённых Штатов производится 3,77 млн. японских автомобилей [n6].

На пресс-конференции в кулуарах Генеральной Ассамблеи ООН Трамп заявил, что был найден новый способ сокращения торгового дефицита Соединенных Штатов с Японией: последняя будет приобретать огромное количество военной техники и удвоит количество жидкого природного газа, импортируемого из США [n9].

Таким образом, премьер-министр Японии Синдзо Абэ, казалось, наконец сказал: «Да», после двух лет переговоров, сказав на самом деле «Нет». Закупки дорогостоящего американского оружия выступают инструментом в руках Японии, с целью уменьшить торговый дефицит США, при этом сохранив свои национальные интересы в одной из ведущих областей - автомобилестроении. Несмотря на то, что Министерство обороны подверглось критике за то, что слишком легко согласилось на огромную запрашиваемую цену Вашингтона, Япония, кажется, смогла найти компромисс между своими интересами и интересами Соединённых Штатов.

Источники и литература

- 1) Office of the United States. Trade Representative: <https://ustr.gov>
- 2) Prime Minister of Japan and His Cabinet: <http://japan.kantei.go.jp/index.html>
- 3) SMBC Nikko Securities: <https://www.smbcnikko.co.jp/en/>
- 4) The Government of Japan: <https://www.japan.go.jp>
- 5) The Japan Times: <https://www.japantimes.co.jp/>
- 6) The Ministry of Foreign Affairs of Japan: <https://www.mofa.go.jp/index.html>
- 7) The Washington post: <https://www.washingtonpost.com/>
- 8) U.S. Department of State: <https://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/4142.htm>
- 9) UN News: <https://news.un.org/en/story/2018/09/1020672>